全球妇女峰会今明两天在京举行

聚焦促进全球性别平等和妇女全面发展等议题 世界妇女事业将迎来又一里程碑时刻

1995年,联合国第四次世界妇女大会(北京世妇会)在北京举行,通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》,为推动性别平等与妇女发展绘就发展蓝图,成为指导全球妇女事业的纲领性文件。

30年后,全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国际社会再次聚焦促进全球性别平等和妇女全面发展等议题,世界妇女事业将迎来又一里程碑时刻。

联合国多位官员和专家表示,30年来,中国践行北京世妇会精神,推动中国妇女事业取得历史性成就,并与联合国共同支持世界妇女事业发展。各方期待即将举行的全球妇女峰会进一步凝聚共识,推动世界妇女事业不断向前。

《北京宣言》"凝聚团结与智慧"

2024年10月9日,在联合国人权理事会第57届会议上,各国代表齐聚一堂。时任人权理事会主席兹尼贝尔询问:"有没有人(因存有异议)要求对决议草案进行表决?"会场内一片寂静。兹尼贝尔随即宣布:"L.2号决议草案以协商一致方式通过!"

当天,人权理事会正式通过由中国 等国代表共同提交的纪念《北京宣言》和 《行动纲领》通过30周年决议。这项决 议有110多个国家参与共提,成为近年 来共提国数量最多的人权理事会决议。

尽管联合国人权理事会这些年政治化和极化氛围加剧,但各国在重振《北京宣言》精神方面拥有广泛共识。多名联合国官员表示,决议不仅体现了各国对《北京宣言》和《行动纲领》核心理念的高度认同,也再次印证其凝聚力与时代价值。

联合国人权事务高级专员图尔克说, 30年前北京世妇会通过《北京宣言》和 《行动纲领》,这是妇女权利和性别平等历 史上的一个里程碑,凝聚了团结与智慧。

在联合国副秘书长、联合国妇女署执行主任巴胡斯看来,《北京宣言》和《行动纲领》不仅是一份承诺,更是一份行动蓝图,30年来推动越来越多国家认识到性别平等是社会发展的必然要求。

联合国贸易和发展会议秘书长格林 斯潘向参加1995年北京世妇会的代表 们致敬。她说,正是与会代表的不懈努力,为世界妇女事业发展注入动力,大会 拓宽了全球对性别平等的认知,推动各 国在政策和行动层面作出变革。

中国实践"为世界树立了榜样"

"从8倍重力的离心机到72小时狭小环境心理适应性训练,中国航天'标准面前无性别'的平等理念彰显中国妇女事业发展的核心逻辑,即通过制度保障创造公平竞争环境,这正是对《北京宣言》精神的具体实践。"

今年2月24日,联合国人权理事会第58届会议举行人权主流化问题年度高级别主题会议,中国首位进入太空的女航天员刘洋作为世界杰出妇女代表以视频方式作主旨发言,介绍新时代中国妇女事业高质量发展理念和成就,引发广泛关注。

6.9亿妇女同步迈入全面小康,2024 年高等教育在校生中女生占50.76%,平 均预期寿命突破80.9岁……新时代中国 妇女事业取得历史性成就,中国妇女发



10月12日在北京街头拍摄的全球妇女峰会道旗 新华社记者 胥冰洁 摄

展水平实现全方位跃升。联合国官员和 专家认为,中国始终恪守承诺、践行责任 担当,推动自身妇女事业不断取得进步, 以实际行动为世界作出了表率。

"中国实践不仅对本国发展至关重要,也为世界树立了榜样!"联合国消除对妇女歧视委员会主席海达尔此前接受新华社记者采访时高度评价中国妇女事业发展。她表示,近年来,中国致力于推动性别平等,在法律框架完善、多项开创性政策与决策出台等方面取得诸多成果。

中国在联合国人权理事会围绕促进和保护妇女权益多次作共同发言,推动通过相关决议;持续组派高级别代表团出席联合国妇女地位委员会会议,与联合国组织和相关机构合作,分享促进妇女发展的中国经验;与联合国多个专门机构开展妇女领域务实合作,同联合国教科文组织合作设立女童和妇女教育奖……

推动"一带一路"共建国家妇女发展,助力"南南合作"妇女减贫和发展,中国以实际行动推动妇女领域全球治理。从应对气候变化,到应对公共卫生危机、再到应对人道主义灾难,中国女性的声

音和力量从未缺席。中国参与妇女事业 全球治理的深度前所未有。

跨越145个国家、连接起429个妇女组织与机构,中国在支持世界妇女事业发展方面是倡导者,更是行动派。曾在多个联合国专家机构任职的法国前公平和就业机会均等部部长妮科尔·阿姆利纳认为,中国在推动全球妇女权利方面起到积极引领作用。

期待北京"再次吹响行动号角"

今年9月8日,瑞士日内瓦万国宫,联合国人权理事会百余国常驻代表或高级外交官出席"北京+30"高级别纪念活动。

"30年来,妇女权利保障事业取得积极进展,但仍面临诸多挑战。"中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭说,今年10月中方将在北京召开全球妇女峰会,中方愿同各方一道以实际行动推动世界妇女事业健康发展。

联合国妇女署今年5月发布的报告显示,新一轮巴以冲突爆发以来,已有超过2.8万名妇女和女童在加沙地带的战火中丧生,平均每小时就有一名妇女和一名女童被夺去生命。当今世界,多达6.76亿妇女和女童生活在致命的冲突威胁中,这

一数字创下冷战结束后最高水平。

海达尔指出,当今世界面临多重挑战,包括全球冲突加剧、性别视角在科技进步领域缺失、气候变化加剧社会不平等。这些挑战不仅影响妇女权利和发展进一步提升,也关乎全球可持续发展目标的实现

多位联合国官员和专家认为,在世界妇女事业发展面临诸多新机遇和新挑战之际,即将在北京举行的全球妇女峰会备受期待。

"今年将成为世界妇女事业的新起点。"阿姆利纳表示,国际社会期待中国在性别平等领域进一步发挥国际引领作用,尤其是在共建"一带一路"等合作框架和一系列全球性倡议下,凝聚各方合力,通过加速行动、创新实践与战略性动员,推动世界妇女事业持续迈出坚实步伐。

第79届联合国大会主席菲勒蒙·扬表示,今年正值《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年,"是再次吹响行动号角的绝佳契机"。各方应继承《北京宣言》精神,以更多具体行动切实推动世界妇女事业向前发展。

新华社记者 石松 新华社日内瓦10月12日电